



FIFA年度最佳出炉 登贝莱当选 世界足球先生

新华社日内瓦12月16日电 国际足联16日在卡塔尔多哈举行2025年度颁奖典礼，今年摘得金球奖的巴黎圣日耳曼队法国前锋登贝莱获得国际足联年度最佳男球员奖，巴塞罗那女足的西班牙中场邦马蒂连续第三年当选最佳女球员。

获得金球奖后，登贝莱当选世界足球先生并不意外。在2024—2025赛季率领球队首次登顶欧冠联赛的“大巴黎”主教练恩里克当选年度最佳男足教练，已从“大巴黎”转会至英超曼城的守门员多纳鲁马当选年度最佳男足门将。

年度最佳女足教练奖归属威格曼，她率领英格兰女足在2025年欧锦赛中夺冠。切尔西女足的汉普顿获得年度最佳女足守门员奖。

同样是登贝莱 FIFA 最佳输在哪？

相比9月22日颁奖的“最大竞争对手”——《法国足球》金球奖，迟到了三个月的“世界足球先生”似乎没有掀起太多波澜。年度最佳男女教练、最佳男女球员和最佳门将在内几项大奖得主与三个月前颁奖的《法国足球》金球奖完全一样，

也令媒体和球迷失去了兴致。最大的硬伤来自FIFA最佳的评选机制。今年这一奖项的评选周期是2024年8月11日—2025年8月2日，与金球奖的评选周期2024年8月1日—2025年7月13日相差不大，但投票截止日却是2025年

11月28日，这很容易导致球员新赛季的表现影响评委的选择：上赛季在皇马失意的姆巴佩，投票截止前新赛季22场23球3助攻爆发，或许就是赢得不少选票的重要原因。

而投票截止日后还要再等近一个月的颁奖则带来了又一

层问题：本赛季登贝莱因腿绳肌受伤，仅为大巴黎出场12次，出勤率不足50%，出场时间更是低至488分钟，3球3助攻的进攻数据同样断崖式下跌，因颁奖时间差带来的球员表现落差，使得原本毫无争议的评选平添了几分尴尬。

足球先生，没得到队友青睐

与去年一样，“FIFA最佳”颁奖礼依然在多哈举行。今年大赢家自然是上赛季获得欧冠在内四冠王的大巴黎，拿下最佳男足教练（恩里克）、最佳男球员（登贝莱）和最佳门将（多纳鲁马）三项主要大奖。但正在多哈备战FIFA洲际杯决赛的大巴黎主帅恩里克还是没出席颁奖礼，也令国际足联颇为尴尬；当选女

足最佳教练的英格兰女足主帅威格曼同样缺席，只是录制了获奖感言视频。

毫无意外的得奖人选，让媒体将更多注意力放在了各大国家队队长、教练的票选结果上。

引发最多讨论的自然是摩洛哥队长阿什拉夫，他居然没将获奖头号热门的俱乐部队友登贝莱排在第一位，而是选择了私交更好的老队友姆巴佩。而作为法国队长的姆巴佩本人居然没有投票。埃及队长萨拉赫将同为阿拉伯裔的阿什拉夫排在第一位，同在英超利物浦效力的荷兰队长范戴克、匈牙利队长索博斯莱、日本队长远藤航，都将俱乐部队友萨拉赫列在首位。

FIFA最佳的评选机制也让更多小国（或地区）选票进入球迷视野：汤加主帅将巴萨的佩德里列在首位，个人数据出色的拉菲尼亚（巴萨）得到了塞舌尔、汤加、乌干达、乌兹别克斯坦队长的支持；库克群岛、特立尼达和多巴哥队长，越南和格林纳达主帅，非洲的斯威士兰和索马里媒体还将帕默尔列在首位。



世界足球先生：登贝莱
(法国/巴黎圣日耳曼)



世界足球小姐：邦马蒂
(西班牙/巴塞罗那)



年度最佳男足主帅：路易斯·恩里克
(巴黎圣日耳曼)

足球传统不变，还得输在起跑线

自从1991年创办FIFA年度世界球员奖（世界足球先生）以来，国际足联一直寄望能在年度大奖评选领域，权威性和影响力超越1956年已诞生的《法国足球》金球奖。但因金球奖历史过于悠久，世界足球先生大奖长期被压制。

2010年国际足联与《法国足球》达成合作协议合并两项大奖，但“一统天下”的FIFA首届金球奖就引发争议，2010年世界杯冠军队核心无缘得奖，带领国米拿到三冠王，以银靴数据帮助荷兰队进入世界杯决赛的斯内德连三甲都未进入。足坛名宿贝肯鲍尔愤而创办欧足联年度最佳大奖，希望年度大奖更加公平透明。2013年FIFA金球奖又爆出临时推迟投票截止期的程序丑闻，2015年合作到期后两项大奖分道扬镳。

之后的10年，《法国足球》和国际足联各自做出重大改革，继续争夺权威性和影响力。2017年国际足联率先将传统的自然年评奖周期改为更符合欧美主流联赛的跨年度，2018年彻底完成转换。

但随后金球奖先后增设女足球员和最佳新人（2018年），最佳门将

（2019年），各项赛事进球最多的金靴奖（2021年）和最佳男女足教练（2024年），完成奖项设置全覆盖。2022年改为跨年度评奖周期，同时将颁奖礼提前到10月，意在抢占先机。2024年欧足联年度最佳大奖与金球奖合并，颁奖礼再提前到9月。

国际足联与《法国足球》分道扬镳后，虽然2016年立刻创办奖项设置更全面的FIFA最佳大奖，但依旧将颁奖礼设置在传统的年底。尽管2017年奖项评奖周期已截止夏季，8年来年底颁奖一如既往。国际足联近年不断调整评委结构和权重，除了足协代表队教练和队长，媒体和球迷也加入评委范围，各占25%的权重——但还是存在颁奖礼落后，被抢尽风头的“时间差”问题。

国际足联的FIFA最佳大奖，若还是无法改变年终举行的传统，恐怕未来一段时间都很难与金球奖竞争权威性和影响力，输在了营造颁奖礼热度的起跑线上。 据体坛周报



男足年度最佳门将：多纳鲁马
(意大利/巴黎圣日耳曼、曼城)

分类信息

刊登热线 6630888

地址：北大街54号烟台日报社一楼大厅
按行收费1行9个字 60元/次
3.6x1cm 180元/次

生活广场

刊登热线：6630888



恒誉家政 13953528652
擦玻璃、家电维修清洗、水电暖维修
疏通下水道、小时工、护工、保姆、月嫂、保洁